

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2020年2月22日 第18期
星期六 庚子年正月廿九

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49 □总第3606期 □今日4版
□电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

父亲走了,他没能守在身边……

本报记者 常娟

有人说,父母是我们和死神之间的一堵墙,父母在,人生尚有来路;父母去,余生只剩归途。对于赵松而言,2月19日是一个刻骨铭心的日子,因为这天他的那堵墙塌了一半。

当日10时51分,当父亲去世的噩耗传来,正在武汉疫情防控一线工作的河南国家紧急医学救援队领队、郑州大学第一附属医院副院长赵松整个人都懵了。他忍不住嚎啕大哭,又怕自己的情绪影响队员们工作,就把自己关在了屋里。

父母都年过九旬,工作再忙,每周赵松都会回家两三次,跟父母唠唠嗑,为父母做做按摩。这次驰援武汉前,怕父母担心,他只说是出差,很快就回来,没想到跟父亲竟是永诀。

在队员们担心和关注的目光中,他红着眼睛开门走出屋的时候,脸上又恢复到往日工作时坚毅的表情。

紧接着,交代下午和晚上会议安排;讨论几个积攒问题的处理方案;去参加国家卫生健康委指导组组织的会议……一直忙到天黑。20时,赵松又主持召开临时党支部成员和全体医生(值班医生除外)会议;21时30分,带领医务人员继续学习最新版新冠肺炎诊疗方案;22时、23时、零时……接完晚班队员出舱,已经是次日凌晨2时了。

一面行军,一面部署

2月3日18时,赵松接到电话,国家卫生健康委要求河南国家紧急医学救援队连夜出发支援武汉,需要院长级领导带队。没有丝毫犹豫,赵松主动请缨带队出征。

当时,他92岁的父亲躺在医院病房里已有半年。赵松把照顾二老的重任都托付给了同为医务人员的妻子,并和妻子约定对父母隐瞒自己的行程,以免老人担心。

从接到任务到快速集结,仅仅用了3小时。2月4日7时,赵松带领46名队员奔赴武汉,随行8台特种车辆包括指挥车、手术车、医技检验车、水电保障车、餐车、宿营方舱车及救护车等。

一路上,赵松与前方指挥部不断沟通协调,安排团队的下一步工作。由于任务紧迫,很多工作都是一面行军,一面部署。

当日晚上他们抵达武汉。大敌当前,党组织就是战斗堡垒,共产党员就是鲜红的旗帜。协调安排好队员入住后,赵松就召开了队内骨干的“碰头会”,即救援队临时党支部成立会议,确定了党支部干部人选并明确分工,提出工作要求。

他号召党员及入党积极分子在疫情期间践行初心使命,强化责任担当,做好援助工作,要求队员们发扬新时代白求恩精神,展现精湛医术,积极救治患者,心无旁骛地投入到抗“疫”战斗中。

在赵松的鼓舞带动下,全体队员精神饱满,斗志昂扬地投身到工作中去。

累计收治462名患者

收到15封感谢信

2月5日,赵松接到命令到武汉医疗工作组开会。会议确定河南国家紧急医学救援队进驻江汉方舱医院工作。回到驻地,赵松立即组织召开党支部扩大会议,全体队员参加,周密部署下一步的具体工作和任务。当晚,救援队紧急集结前往江汉方舱医院。

河南国家紧急医学救援队负责江汉方舱医院东部院区,管理412张床位,截至2月20日,累计收治新冠肺炎患者462例,通过队员们的不懈努力,已经治愈出院102人,处置重症患者72人,转出重症患者41人,累计开展CT等影像检查478人次。

队员周纪妹在工作日记里写道:

“繁重的隔离装置让我们呼吸困难,出现了严重缺氧状况,头晕、头痛、心悸、胸闷、恶心等症状不停地向我们袭来。从我们进入武汉开始,我们代表的就是河南人民,我们代表的就是郑州大学第一附属医院。我们要为急需帮助的武汉人民贡献力量。”

这是救援队队员们工作状态的一个缩影,队员们的付出得到了患者的认可。2月18日早上,武汉方舱医院总台接到了两封来自患者的感谢信,其中一封点名表扬了郑州大学第一附属医院医生单迎光。

有位微信名为“黑牡丹”的患者在信中这样写道:“今天是我进入江汉方舱医院的第七天。在全体工作人员的关怀下,我的身体逐渐康复。听着那欢快的音乐,透过明亮的玻璃看到夺目的阳光,心情也变得愉悦起来。又到了日常查房的时间,今天来查房的是一位高大阳光的医生,通过他的背影我知道他应该是位男医生。他们都穿着厚重的防护服戴着厚厚的护目镜,无法清晰辨认他们的面孔。但是他们坚毅肯定的目光给了我们无限希望,让我们感受到了关怀和爱。”类似这样的感谢信,来到武汉的15天里,救援队收到了15封。

除了带领大家积极工作,赵松还高度重视院感防控工作,全力保障队员们的安全。

救援队队员、郑州大学第一附属医院医务处科长张建祥告诉记者,从进入方舱医院开始,赵松就不断地与方舱医院协调防护物资,不断研究优化防护流程,指导医用废物处置方式,尽最大努力保护队员不受感染。对于

河南省新冠肺炎疫情防控专题第十四场新闻发布会召开 河南分区分级做好疫情防控工作

本报讯(记者索晓灿)2月21日下午,河南省新冠肺炎疫情防控专题第十四场新闻发布会,公布了河南省分区分类做好疫情防控工作的具体要求。省卫生健康委副主任张若石介绍了全省疫情防控工作最新进展,省委宣传部副部长方启雄主持发布会。

张若石说,依据省疫情防控指挥部2月19日印发的《关于科学防治精

准施策分区分级做好新冠肺炎疫情防控工作的实施意见》要求,全省以县(市、区)为单位,依据疫情风险等级从高到低划分为I类县(市、区)、II类县(市、区)、III类县(市、区)。其中,I类县(市、区)实施“内防扩散、外防输出、严格管控”,根据疫情态势逐步恢复生产生活秩序;II类县(市、区)实施“外防输入、内防扩散”,尽快有序恢复正常生产生活秩序;III类县(市、区)实施“外防输入”,全面恢复正常生产生活秩序。省疫情防控指挥部将根据疫情防控实际情况,对分类实施动态调整。

谈及近期疫情防控工作重点时,张若石说,河南将持续加强老年人疫情防控。全省要广泛动员涉老社会组织、志愿服务组织参与疫情防控工作,帮助有困难的老年人特别是失独、独居、空巢、留守、隔离期的老年人做好个人防护,提供心理疏导和健康指导;加强对医疗卫生机构、养老机构等行业监管和疫情防控指导,对发现的问题及时督促整改;养老机构、医疗机构、医养结合机构严格执行疫情防控要求,压实主体责任,切实保障入住老年人的生命健康安全。

河南还将继续实施重症患者集中收治管理工作。全省须按照“应转尽转、应转快转”原则,在充分评估重症、危重症患者转诊风险,确保转诊安全前提下,尽可能将其转诊到省内救治力量最强的郑州大学第一附属医院、河南省人民医院集中救治。2月19日,全省已经完成现有重症、危重症患者转诊。

要闻

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就关心爱护参与疫情防控工作的医务人员专门作出重要指示,强调医务人员是战胜疫情的中坚力量,务必高度重视对他们的保护、关心、爱护,从各个方面提供支持保障,使他们始终保持强大战斗力、昂扬斗志、旺盛精力,持续健康投入战胜疫情斗争。

本报讯(记者冯金灿)2月20日,记者从河南省人民政府新闻办公室举行的河南省新冠肺炎疫情防控专题第十三场新闻发布会上获悉,河南省卫生健康委印发《关于进一步加强援鄂医疗队管理的通知》,要求各批次援鄂医疗队充分发挥党员的先锋模范作用,加强队员健康管理和自身防护,确保医务人员身体健康和安全。省卫生健康委副主任张若石介绍了全省疫情防控工作的最新进展情况。省委宣传部副部长方启雄主持发布会。

张若石说,我省切实加强援鄂医疗队管理,要求各批次援鄂医疗队充分发挥党员的先锋模范作用,加强队员健康管理和自身防护,确保医务人员身体健康和安全。

“我省前往武汉抗疫一线的医务人员,有的没有告诉丈夫或妻子;有的没有告诉父母;有的父母身患重病突然去世,只能含泪跪拜不能回来送终;有的推迟婚礼;有的称自己单身无牵挂自愿参战;有的要继承父辈或长辈的志愿;有的是老将再次领兵出征……在这场无硝烟的战争中,全省广大医务人员无私奉献、英勇奋战,视疫情如命令、视病房如战场,把病人当亲人,留下‘最美逆行者’身影,在病毒面前筑起一道道坚固的健康防线,谱写了一曲曲感人肺腑的奉献之歌。在此,我们向他们致以最崇高的敬意!”在发布会上,张若石说。

张若石说,千方百计救治患者仍是当前疫情防控工作的重中之重。河南持续加强省内医疗救治力量,在首批130家定点医院的基础上,2月17日~18日完成了南阳、驻马店、漯河、商丘、洛阳、鹤壁、新乡等市17家新增医院的远程在线会诊系统安装和调试。至此,全省147家新冠肺炎定点医院远程在线会诊系统全部联通,近段时间已开展远程会诊700余人次。截至2月18日24时,通过该系统,全省新冠肺炎重症、危重症患者都能得到省级专家组的指导治疗。河南还落实疫情防控工作中西医协同机制,鼓励各地探索双医师管床制度(1名临床医师,1名中医医师)。各地组建的新冠肺炎中医专家组全部纳入各地医疗专家组,加强对辖区定点医院和发热门诊中医治疗的指导;加强中药药事服务。截至2月19日24时,河南1265例确诊病例中,应用中医药1246例,中药参与比例达98.50%;614例治愈出院病例中,中医药参与606例,参与率98.70%;疑似病例使用中药202人。

河南省第十一批、第十二批援助湖北医疗队携手出征

本报讯(记者史尧)2月21日下午,河南第十一批、第十二批援助湖北医疗队209名队员在河南省卫生健康委集结完毕,正式出发支援武汉。省人民政府副秘书长黄东升为医疗队送行。

第十一批医疗队由鹤壁、商丘、周口26家医疗机构174名医务人员组成,其中医生50名,护士121名,感控人员2名。队长由商丘市第一人民医院院长韩伟担任。

第十二批医疗队是由35名医务人员组成的中医医疗队,队员全部来自河南省中医院,其中医生12名,护士23名。这是河南省派出的第二批中医医疗队,到武汉后将编入第五批国家中医医疗队,主要支援江夏方舱医院。河南省中医院医务部主任、主任医师张勤生担任领队。

目前,河南省援助湖北医疗队共有12批,队员1199人。其中,已累计向武汉派出中医医务人员245名。

河南省新冠肺炎疫情防控专题第十三场新闻发布会召开
河南加强援鄂医疗队健康管理和自身防护

全省前九批援鄂医疗卫生人员 河南通报表扬

本报讯(记者杨冬冬)2月19日,河南省卫生健康委对派出援助湖北的前9批医疗、防疫队伍842名医疗卫生人员进行通报表扬。

新冠肺炎疫情发生以来,省卫生健康委认真贯彻落实习近平总书记重要指示,按照省委、省政府统一部署,积极响应号召,迅速行动,截至2月21日,共派出12批医疗、防疫队伍1199名医疗卫生人员驰援湖北。广大医疗卫生人员发扬一方有难、八方支援的精神,舍小家、顾大家,将保护人民生命健康的使命放在心上,将遏制疫情蔓延扩散的责任担在肩上,英勇奋斗、冲锋在前,他们是“最美逆行者”,他们用实际行动诠释了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神。为了表彰援助湖北医疗卫生人员的突出贡献,凝聚力量、鼓舞士气、坚定信心,省卫生健康委决定对王耀平等前9批医疗队842名医疗卫生人员通报表扬。通报表扬按照“发现一批,表扬一批”的原则分批进行。省卫生健康委要求全省卫生健康系统广大干部职工以受表扬的先进典型为榜样,以维护人民健康为使命,迎难而上,冲锋在前,勇挑重担,以必胜的信心打赢疫情防控阻击战。

河南通报表扬乡村医生姚留记、王土成

本报讯(记者索晓灿)2月19日,河南省卫生健康委对平顶山市郟县冢头镇北街村党支部书记、乡村医生姚留记,许昌市长葛市董村镇新王庄村乡村医生王土成进行通报表扬,激励全省医务人员投身疫情防控一线建功立业。

新冠肺炎疫情发生以来,全省广大医务人员勇往直前,付出了很大努力。特别是乡村医生,作为农村联防联控的主力军,他们不顾个人安危,舍小家、为大家,为遏制疫情蔓延做出了重要贡献,甚至献出了宝贵生命。姚留记、王土成是其中的优秀代表。

1951年5月出生的姚留记,扎根农村卫生服务50年,悉心守护北街村3000多口人的身心健康,连续多年获得“先进卫生工作者”“优秀乡村医生”“优秀共产党员”“最美道德模范”“家庭医生服务之星”等荣誉。疫情发

生后,他大力开展防疫知识宣传,认真做好重点人群排查登记工作,为居家隔离人员登记体温,发放口罩、消毒用品,耐心讲解注意事项并对他们进行心理疏导。他积极投身村口疫情监测卡点执勤,对进出村子的每一辆车、每一个人都做到了消毒、体温测量及登记。因连续数日奋战,他倒在了乡村一线防控卡点上,经抢救无效溘然离世,享年68岁。

王土成,1983年5月出生,多年来为新王庄村2000多名村民提供基本医疗服务和公共卫生服务。在疫情防控工作中,他不分昼夜连续开展工作,积极开展农村卫生服务50年,悉心守护北街村3000多口人的身心健康,连续多年获得“先进卫生工作者”“优秀乡村医生”“优秀共产党员”“最美道德模范”“家庭医生服务之星”等荣誉。疫情发

“爸爸,您什么时候回来?我都好久没见您了。”2月17日上午,接到女儿豆豆的电话,河南省疾控中心寄生虫病预防控制所的陈伟奇正忙着交接手头的工作。下午,他将作为首批河南省援鄂防疫队队员,去武汉执行流行病学调查和巡回督导任务。

同一时段,河南省援鄂防疫队队长、来自省疾控中心性病艾滋病防治研究所的传染病防控专家王奇也正在衔接出行前的事务、准备队伍所需的物资和装备……

我是党员,我上

作为一线防控专家,他俩同样懂得,疾控流行病学调查就像是疫情防控一线的“侦察兵”,是通过调查对象按照时间轴无缝衔接反复询问和旁证,找出所有的密切接触者,发现和防控传染源,是防止更多人被传染的关键措施。他们心里更清楚,“流调活细且风

战“疫”砺初心,“双奇”赴一线

本报记者 杨须 王婷

一份坚定,王奇主动请缨。“疫情流调工作技术含量要求高、危险系数也高。在此期间要与发热病人、疑似病例近距离接触,个人防护稍有不慎,就会造成感染。你们要在保证完成任务的同时,做好自我防护,有困难及时汇报,我们来想办法,单位永远是你们坚强的后盾!”2月17日15时50分,在郑州高铁东站,前来为陈伟奇、王奇等队员送行的省疾控中心党委书记周勇和主任郭万申再三叮嘱。

孩子,等爸爸回来

在单位,陈伟奇是一位有目共睹的好爸爸,但最近却忙得没空回家,自2月初以来,他就不停地在洛阳、三门峡、许昌等地出差。他的妻子在河南省胸科医院工作,同样处在疫情防控的一线。7岁的女儿刚上一年级,每天早上自己起床后冲点麦片就算是早餐了。中午他的妻子赶回去给孩子做点饭,自己匆匆吃上两口就又上班走了,晚上往往到19时才能回到家,孩子饿得受不了时,就吃点饼干垫一下。他听妻子说“女儿现在死活不吃饼干了,她说看见饼干就烦”时,一丝愧疚瞬间涌上心头。

妻子得知丈夫又要外出的时候,没有任何怨言,唯有那一如既往支持的眼神,“你去吧,家里有我,不用牵挂,照顾好自己,等你回来!”

坐在通往武汉的列车上,陈伟奇思绪难平,对女儿默默许下承诺:“孩子,等疫情结束了,爸爸带你去看你一直心心念念的大海。”

在接到这次任务前,王奇被抽调到中心信息报告与管理

组,负责外省来函信息协查及函告省外兄弟单位等工作。这个看似简单的工作,操作起来却繁琐,让王奇常常一坐就是一整天,根本顾不上照顾家里老小,出发前,王奇哽咽着只有一句话回应爱人,“请照顾好孩子,等我胜利归来。”

2月17日晚上9时,王奇、陈伟奇等到达驻地,和武昌区疾控中心进行了对接。次日上午8时,他们已经开始流行病学调查,排查密切接触者,对信息报告卡等进行审核。

